

РЕПУБЛИКА СРПСКА

ОПШТИНА МОДРИЧА

Начелник општине

Привредни савјет

Датум: 09.12.2022.године

З А П И С Н И К

Са четврте редовне сједнице Привредног савјета општине Модрича, одржане 08.12.2022.године у скупштинској сали општине Модрича са почетком у 13 часова.

Од чланова Привредног савјета присутни су: Александар Петровић-савјетник начелника за привреду, Бојана Курешевић-начелница Одјељења за привреду и друштвене дјелатности, Дарко Ђурић-доо“Ђурић“, Јасмин Џаферспахић-доо“А ла моде“, Ристо Кузмановић-доо „МК-цомпани“, Лазић Живко-ад „Водовод и канализација“, Драган Чичић- ад „Комуналац-Модрича“, Горан Јовићевић-доо „Тесла“, Новак Илић-доо „Новопром“, Стево Новаковић-доо „Новаковић-траде“, Љубиша Станишић- доо“Алфа“, Невенко Цвјетковић-доо“ЛГНД-Електро“, Зоран Тодоровић- „Телеком Српске“, Драган Пандуревић-доо“МП Пандуревић“ и Владо Ђајић-доо“ВД системи“ Модрича.

Поред чланова Привредног савјета,сједници су присуствовали: Сњежана Вујић-директор ЈУ“Развојна агенција“Модрича, Ружица Мишић-начелница Одјељења за финансије и Ивана Мијанић-Шеф одсјека за развој у општини Модрича.

Сједницу је отворио Александар Петровић - савјетник начелника за привреду, који је поздравио присутне и захвалио им на доласку,те уз образложење о оправданом изостанку начелника општине, предложио следећи дневни ред:

1. Записник са треће сједнице Привредног савјета од 14.07.2022.године
2. Информација о стању привреде и извјештај о реализованим пројектима подршке привредницима и предузетницима
3. Представљање резултата анкете привреде
4. Креирање уписне политике средње школе
5. Нацрт буџета за 2023.годину
6. Приједлози и иницијативе

7. Разно

Предложени дневни ред је једногласно усвојен.

АД-1

На достављени Записник са треће редовне сједнице Привредног савјета није било примједби, те је једногласно усвојен.

АД-2

Начелница Одјељења за привреду и друштвене дјелатности, Бојана Курешевић је након поздрава, присутне упознала са основним елементима Информације о пословању привреде на подручју општине Модрича која је разматрана и усвојена на 17. Сједници СО. Дошло је до опоравка економских активности у 2021. години након рецесионих кретања у претходној години изазваних пандемијом корона вируса. Привреда општине Модрича је остварила позитивна финансијска кретања уз повећање укупних прихода и оствареног бруто резултата пословања. Укупни приходи пословних субјеката општине у 2021. години су износили 218.561.470 КМ и већи су за 10% него у претходној години, док су укупни расходи остварени у износу од 205.368.503 КМ и мањи су за 10% у односу на претходну годину. Остварен је позитиван бруто резултат у износу 13.192.967 КМ, као и исказани нето добитак у износу од 16.395.196 КМ који је за 17% је већи него у претходној години.

Према подацима Пореске управе број запослених радника у 914 регистрованих пословних субјеката на крају 2021. године је износио 4.534, што је за 21 радник више у односу на 2020. годину. Регистрована су 55 привредна субјекта више, док је број лица на евиденцији Завода за запошљавање износио 1102. Створен је нови амбијент и дошло је до отварања нових радних мјеста дијелом као резултат субвенционисања привреде од стране општине.

Из буџета општине подијељено је 100.000 КМ за помоћ привреди по двије компоненте (повећање запослености и увођење нових технологија), док је уз учешће донатора, за маргинализоване групе жена расподијељено 60.000 КМ.

Замолила је присутне да изнесу своје мишљење и кажу да ли су осјетили побољшање, а Александар Петровић се придружио истом и питао како су они сами тј. привредници задовољни.

Новак Илић сматра да је до повећања прихода дошло због повећања цијена и инфлације, док је сама добит нешто друго. Народ због инфлације неће да чува новац, него улаже у некретнине и аутомобиле. Није дошло до повећања потрошње, него су цијене порасле.

Дарко Ђурић се слаже са истим и наводи да је основица за камион пшенице сада дупло већа него прошле године, а тиме и трошкови увоза.

Драган Пандуревић не мисли да ће доћи до пада стопе инфлације, али и да је код нас цијена енергије доста повољнија у односу на ЕУ. Узрок одласка радне снаге по њему су ниске плате и да треба смањити намете на њу. Осим тога, подстицаји се не дају у континуитету, не зна се кад ће, колики и да ли ће уопште бити, па би било добро да се зна унапријед, тј. дугорочно на шта се може рачунати.

Горан Јовићевић такођер сматра да ће приходи свакако бити већи због инфлације, али ће добит бити мања и да уз све то имају проблем одласка радне снаге. Суботе су не радне, плате преко 1000 КМ, а ипак одлазе. Значи није само плата узрок одласка радно способне снаге.

Живко Лазић потврђује чињеницу да су имали повећање прихода иако нису дизали цијене и да овај резултат није због повећаног рада, него већих цијена и инфлације, те да се и код њих осјећа недостатак радне снаге.

Владо Ђајић сматра да није тако велик % одласка радне снаге, те да они који одлазе, чине то због ниских плата и ту држава треба да помогне смањењем намета на плату како би се повећањем плата задржала радна снага.

Новак Илић сматра да би боље рјешење било да се повећа минимална плата нпр. на 1000 КМ, осим у нископрофитабилним предузећима која то не могу поднијети, из разлога што већина предузећа плаћа доприносе на минималну плату, а разлику даје у коверти па смањење намета на постојећу минималну плату не би ријешило проблем. Поред тога, преко 300 разних парафискалних намета оптерећују једно предузеће и треба радити на њиховом смањењу. Стање, тј. не сигуран амбијент у држави је основни разлог одласка како радне снаге тако и омладине, јер не виде овдје будућност.

Љубиша Станишић сматра да би требало повећати минималну плату, али да они због великог броја радника не могу то обезбиједити.

Јасмин Џаферспахић истиче да нису повећавали цијене, али да је тешко опстати без помоћи Владе.

Закључак: Прихвата се Информација о стању привреде и извјештај о реализованим пројектима подршке привредницима и предузетницима уз напомену да су већи остварени приходи узроковани повећањем цијена и раста трошкова, али да ће крајем године многи привредници исказати мању добит него раније.

Недостатак радне снаге је горући проблем, како због политичке нестабилности, тако и економске несигурности и треба га системски рјешавати повећањем плата, почевши од минималне плате, па до смањења намета тј. растеређења привреде, а први корак јесте покретање иницијативе за реализацију истог.

АД-3

Начелница Одјељења за привреду и друштвене дјелатности, Бојана Курешевић укратко је упознала присутне о резултатима Анкете “Анализа стања и потребе привреде у општини Модрича” коју је одјељење провело у новембру 2022.године. Од 52 привредна субјекта само су 44 испунила анкету на бази чега је и урађена анализа. Анкета се базирала на 4 сегмента: услови пословања на локалном нивоу, доступност локалне самоуправе, задовољство квалитетом комуналних услуга и ставови привредних субјеката о потребној радној снази. Већина привредника је углавном задовољна условима пословања и доступношћу услуга локалне самоуправе, као и самом комуникацијом. Оно што им треба јесте помоћ за сарадњу са вишим нивоима власти, те усклађивање образовног система са њиховим потребама за радном снагом. Анализа је показала да у анкетираним предузећима има највише запослених са ССС и да је исказана потреба за 152 нова радника. Циљ анкете је био да се утврди задовољство привредника са наведеним мјерама, а резултирало је одређеним закључцима на којим ће локална заједница у наредном периоду радити како би побољшала функционисање саме општинске управе.

Закључак: Једногласно су прихваћени резултати анкете привреде.

АД-4

О ставовима Савјетодавног вијећа по питању уписне политике присутне је упознала Новка Марковић, директор ЈУ СШЦ „Јован Цвијић“ Модрича. Истакла је да из претходних дискусија види да сви имају сличне проблеме кад је у питању обезбјеђење квалитетног кадра. Тренутно су у фази припреме за упис дјече у СШЦ тј. чека се мишљење локалне заједнице. Задњих 4-5 година опада број уписане дјече, што због масовног одласка, што због мање рођене дјече.Интерес опада за хемијску и пољопривредну школу, а популарне су машинска и електро струка, смјер ИТ. Гимназија такође има смањен интерес, а велик проблем представља и популарност медицинске школе и одлазак у иностранство, што је и регионални проблем. СШЦ је постао мушка школа, јер су највише заступљене машинска и електро струка. Тренутно имају 550 ученика, скоро дупло мање, што је узроковало вишак радне снаге (15) коју су дјелимично и привремено збринуте у околним општинама. Ове године је далеко боља сарадња са привредницима, јер имају 22 потписана уговора о обављању праксе, за разлику од ранијег периода кад је било 4-5 уговора. Велик проблем представља и не заинтересованост дјече за знање, него само за оцјене.

Идуће године излази 168 основаца и СШЦ је спреман да их прихвати у : пољопривредној школи-смјер агропроизвођач, првенствено за дјецу са посебним потребама, јер би могли у школи обављати практични дио наставе, затим гимназија-општи смјер, машинство, електротехника и економска школа. Послано је 40 мајлова привредницима да се изјасне око праксе, 24 ученика је у одјељењу, па ће видјети. Професионална оријентација деветих тј. завршних разреда, сад и прије 20 година је потпуно различита. Дјеца сад углавном уписују школе које су прихватљиве у другим земљама. Школа и општина ће обавити разговор са родитељима 33 дјеце која су се изјаснила да иду у школе на подручју других општина и на тај начин их покушати задржати у Модричи на школовању.

Ристо Кузмановић истиче да је школство комплексна ствар и захтијева корјените промјене, јер се сви срећемо са проблемом одласка радне снаге. Предлаже да се дјеца и финансијски мотивишу путем плаћања праксе, јер остала је углавном истрошена радна снага која ради и мора се наћи начин да се задржи радно способно становништво.

Новка Марковић је напоменула да Влада РС даје стипендије за дефицитарна занимања, плаћа се путна карта, а и сами привредници дају одређене накнаде дјечи док су на пракси.

Владо Ђајић сматра да су и родитељи криви што дјеца желе отићи, али да треба и од Владе РС тражити да стипендије исплаћује и другим занимањима, осим дефицитарних.

Закључак: Прихвата се начин креирања уписне политике у СШЦ уз обавезу да се упути допис Влади РС за стипендирање свих занимања која имају обавезан практични дио, а не само за дефицитарна занимања.

АД-5

Начелница Одјељења за финансије, Ружица Мишић презентовала је присутним нацрт буџета за 2023. годину који је пројектован на 15.890.300 КМ. Појаснила је да је реалан буџет око 14.000.000 КМ обзиром да имамо и кредитно задужење. Сагласност од Министарства финансија на предложени буџет је стигла. Буџет је опрезно планиран по свим ставкама, а нарочито на приходима од индиректних пореза, али без обзира на то ипак је дошло до повећања планираних субвенција намијењених привреди. Исто тако је ставка за пољопривреду са 200.000 КМ повећана на 220.000 КМ. Такођер, ставка за стипендије је повећана за 82.000 КМ, јер се планира повећати мјесечни износ стипендије, али и проширити на друге образовне категорије.

Закључак: Једногласно је прихваћена информација о Нацрту буџета за 2023. годину.

АД-6

Из cjелокупне дискусије наметнуо се закључак да је одлазак радне снаге велик проблем за привреднике и да је неопходно предузети одређене мјере за њено задржавање, на темељу чега су произашле и двије иницијативе чланова Привредног савјета:

- да се путем Кабинета начелника и изабраног посланика у Народној скупштини РС покрене поступак измјене законских прописа за повећање минималне плате, са једне стране и смањење намета на исту са друге стране,
- да се упути допис Влади РС са приједлогом за стипендирање свих ученика у привреди који обављају практични дио наставе, а не само за дефицитарна занимања.

АД-7

Начелница Одјељења за привреду и друштвене дјелатности, Бојана Курешевић је замолила присутне да погледају ревидирану Стратегију развоја општине Модрича до 2027.године која се налази на сајту општине и доставе своје примједбе уколико их имају, јер је планирано да 29.12. иста иде на усвајање у СО.

Александар Петровић је на питање присутним какву сарадњу имају са Привредном комором Добој добио одговор да сарадња постоји, али да би се могла побољшати. Захвалио се свима на доласку и напоменуо да ће почетком идуће године бити анализиран рад чланова Привредног савјета, те уколико се покаже неопходним доћи и до измјене чланства.

Сједница завршена у 15:10 часова.

Записник са сједнице се доставља присутним привредницима, оправдано одсутним те привредницима који су додатно изразили заинтересованост за учешће у раду савјета.

Прилог: Евиденција присутних на сједници

ЗАПИСНИЧАР

Бранкица Поповић



ПРЕДСЈЕДНИК ПРИВРЕДНОГ САВЈЕТА

Јовица Радуловић, дипл. правник